



Odwiedziny Duszpasterskie – czyli o co chodzi w kolędzie?

Po Bożym Narodzeniu i po Nowym Roku rozpoczyna się czas wizyt duszpasterskich w naszych domach, czyli tak zwanej kolędy. Jedni wyczekują wizyty księdza z radością, dla innych to przykry obowiązek, jeszcze inni twierdzą, że to tylko zbiórka pieniędzy lub strata czasu. Są i tacy, którzy boją się księdza jak ognia (swoją drogą, ciekawe dlaczego?). Nieprzypadkowo kolęda odbywa się po świętach Bożego Narodzenia, kiedy to wspominamy przyjście Boga na ziemię. Okres Bożego Narodzenia jest czasem pogłębienia więzi z Bogiem, z rodziną, jak również z parafią. Kolęda jest oficjalną wizytą duszpasterską, dlatego przyjęcie kapłana w naszych domach jest wyrazem naszej wiary i przywiązania do Kościoła i duszpasterzy.

Czym jest kolęda i jak ją rozumieć? Przede wszystkim obejmuje ona wspólne dziękczynienie za otrzymane łaski, prośbę o błogostawieństwo w nowym roku. Modlitewne spotkanie kolędowe stanowi wyznaczenie wiary rodziny, które powinno zgromadzić wszystkich domowników. Stąd niezrozumiałym byłoby na przykład pozostawanie niektórych w sąsiednim pokoju albo oglądanie w tym czasie telewizji. Niektórzy sądzą, że najważniejszym elementem wizyty powinna być rozmowa z księdza z przyjmującymi go parafianami. Innym wydaje się, że kolęda to jakaś kościelna wizytacja, kontrola. Tymczasem wizyta duszpasterska jest przede wszystkim spotkaniem modlitewnym. Ksiądz przychodzi, by pobłogosławić rodzinie na nowy rok i wspólnie z nią się pomodlić. Dlatego, np. we Włoszech, to wydarzenie nazywane jest błogostawieniem domów i rodzin. Tam katolicy z radością oczekują wizyty swojego kapłana, aby wspólnie modlić się o Boże błogostawieństwo dla domu i dla rodziny w nowym roku. Dla nich to wielkie wydarzenie.

O chodzących po kolędzie księżach pisał już Mikołaj Rej. Wiadomo też, że wyraz „kolęda”, oznaczał pierwotnie pieśń noworoczną, śpiewaną podczas odwiedzania z tej okazji wiejskich gospodarzy. Zapewne Kościół zaadaptował te ludowe zwyczaje, łącząc je z błogostawieństwem domów. Niemiecka i polska tradycja każe z tej okazji pisać poświęconą kredą na drzwiach błogostawionych domów „C+M+B” i datę roczną. Owe trzy litery nie oznaczają, jak zwykło się uważać, tradycyjnych imion trzech króli, lecz są skrótom od łacińskiego Christus Mansionem Benedicat (lub polskiego: Chrystus Mieszkanie Błogosławi).

W Kościele wizyta duszpasterska to nie tylko błogostawieństwo, ale spotkanie kapłana z parafianami. Podczas kolędy najważniejsza jest obustronna serdeczność i oczywiste wrażliwość religijna. Kolęda jest doskonałą okazją ku temu, aby lepiej się poznać, aby przełamać anonimowość, aby wymienić swoje uwagi czy spostrzeżenia dotyczące życia parafialnego, czy też życia konkretnej rodziny. Jest okazją do tego, aby porozmawiać o wątpliwościach, odpowiedzieć na wiele pytań dotyczących wiary i życia religijnego. Czasem trzeba też upomnieć. Wielu ludzi potrzebuje kontaktu ze swoim księdzem. Jednak nie zawsze jest okazją, aby się spotkać, porozmawiać. Praca, zajęcia domowe, wychowywanie dzieci. To wszystko sprawia, że nie zawsze znajdują na to czas. Wielu ludzi po prostu krępuje się „zawracać księdzu głowę swoimi sprawami”. Jest też wielu ludzi samotnych, chorych, dla których wizyta księdza jest wielkim wydarzeniem, czekają na nią cały rok. Przy okazji kolędy kapłan poznaje również warunki życia ludzi, za których jest odpowiedzialny, ich kłopoty, zmartwienia, ale również i radości. Taka wizyta jest okazją do tego, aby zachęcić do większej gorliwości, do większego zaangażowania się w życie parafii, a może do podjęcia konkretnych decyzji życiowych, do uregulowania sytuacji rodzinnej, małżeńskiej. Jest to więc wydarzenie ważne dla całej rodziny. Jedyne w roku.

Nie lekceważmy tego i jeżeli jest to możliwe, niech w czasie kolędy wszyscy domownicy będą obecni w domu. Jak się do tego spotkania przygotować? Tak jak na przyjęcie ważnego gościa, bo przecież przychodzi nie tylko kapłan, ale i Jezus Chrystus ze swoim błogostawieństwem. Myślę, że przygotowanie do kolędy może mieć podwójny charakter. Duchowy – przez udział w modlitwie. I zewnętrzny – stół nakryty białym obrusem, krzyż, świece, przygotowana woda święcona. Tematem, który budzi najwięcej kontrowersji i komentarzy są oczywiście ofiary składane przy okazji kolędy. Powiedzmy sobie wyraźnie – ksiądz nie przychodzi po pieniądze! Ofiara pieniężna nie jest warunkiem wizyty duszpasterskiej! Wiadomo, jaka jest sytuacja materialna wielu rodzin. Jeżeli nie stać nas na złożenie ofiary, nie musimy się z tego powodu tłumaczyć, ani czuć się nieswojo. Natomiast, jeżeli kogoś stać na to, może złożyć ofiarę. Na co są przeznaczone te pieniądze? Ofiary przeznaczone są na wiele celów: na działalność charytatywną prowadzoną przy naszej parafii, na utrzymanie kościoła, na remonty, ogrzewanie kościoła i domu katechetycznego, dofinansowanie wyjazdów dla dzieci i młodzieży etc

Przy tej okazji, aby uniknąć niepotrzebnych domysłów, najlepiej zastosować biblijną zasadę: niech nie wie lewa twoja ręka, co czyni prawa. To znaczy, jeżeli dajesz ofiarę, to nie komentuj potem tego, albo nie dawaj wcale.

Myślę, że każdy kto zrozumie istotę wizyty duszpasterskiej w swoim domu, będzie jej oczekiwał z radością i wykorzysta ten czas dla własnego dobra i dobra swojej rodziny. Oby spotkania kolędowe zacieśniały kontakty ludzi z duszpasterzami, i aby to przyczyniało się do naszego coraz większego zaangażowania w życie parafii.

źródło: www.ostajow.parafia.info.pl



Biuletyn parafii św. Marcelina w Rogalinie

Archidiecezja Poznańska

Niedziela Świętej Rodziny Jezusa, Maryi i Józefa

28.12.2025 (13)

Obleczcie się w serdeczne współczucie, w dobroć, pokorę, cichość, cierpliwość, znosząc jedni drugich i wybacząc sobie nawzajem.

(Kol 3, 12)



Zatrzymaj się przy Słowie Bożym...

(Kol 3, 12 - 24)

Podstawowym „podręcznikiem” budowania relacji ma być dla mnie Słowo Boże. Przykład Jezusa i Świętej Rodziny powinien być wzorcem bycia z innymi. Ten fragment listu do Kolosan zaprasza mnie, abym zatrzymała się i zapytała, jakim człowiekiem staję się w relacjach na co dzień. Czy nie brakuje mi uważności, ofiarności, cierpliwości? Czy kieruję się dobrem bliźniego? Widzę, że nie chodzi tu o ideał nieosiągalny, lecz o wybory, których dokonuję w małych gestach wobec drugiego człowieka. Miłość jako „więź doskonałości” pyta mnie, co tak naprawdę spaja moje relacje: przyzwyczajenie, obowiązek czy świadomy dar z siebie.



INTENCJE MSZY ŚW.



OGŁOSZENIA PARAFIALNE



Niedziela Świętej Rodziny Jezusa, Maryi i Józefa, 28.12

- 8.00 **Rogalin:** +Mieczysława w 34 r. śmierci, zmarłych rodziców i rodzeństwo oraz dusze w czyścisku cierpiące
 10.00 **Radzewice:** +Zofię Ratajczak – od chrześniaczki Elżbiety z córką
 12.00 **Rogalin:** +Monikę Gulczyńską
 18.00 **Rogalin:**

Poniedziałek, 29.12

- 16.00 **Rogalin:** Dziękczynna za otrzymane łaski i wszelkie dobro w rodzinie

Wtorek, 30.12

- 8.00 **Rogalin:** W podziękowaniu za Bożą opiekę i prośbą o błogosławieństwo Boże dla całej rodziny

Środa, 31.12

- 18.00 **Rogalin:** +Grażynę Osińską w 7 r. śmierci

Czwartek, Świętej Bożej Rodzicielki 1.01

- 8.00 **Rogalin:** +W intencji II róży różańcowej ze Świątnik
 10.00 **Radzewice:** +Mariana Kołutkiewicza w 5 r. śmierci oraz zmarłych z rodziny Kołutkiewiczów
 12.00 **Rogalin:** +Eugenię, Czesława i Tadeusza
 18.00 **Rogalin:** +Teresę Krzyżaniak – od Anety Gałka i Jurka Mętel z Sidziny

Piątek, św. Bazylego Wielkiego i Grzegorza z Nazjanzu 2.01

- 18.00 **Rogalin:** O nawrócenie dzieci: Bogusi i Piotra, Anny i Adama

Sobota, 3.12

- 17.00 **Rogalin:** +W intencji naszej Ojczyzny
 18.30 **Radzewice:** +Zofię Ratajczak – od siostry Teresy z rodziną

II Niedziela po Narodzeniu Pańskim, 4.01

- 8.00 **Rogalin:** +Przemysława Migdalskiego w 21 r. śmierci i zmarłych rodziców: Irenę i Czesława
 10.00 **Radzewice:** +Czesława Ratajczaka w 56 r. śmierci i Tomasza Ratajczaka w 2 r. śmierci
 12.00 **Rogalin:** wolna intencja
 18.00 **Rogalin:** W intencji parafian



- Dzisiaj zapraszam na **wspólne kolędowanie ze schola Owieczki Pana po Mszy św. o 12.00**. Weźmy instrumenty, dzwoneczki, trójkąty, grzechotki itd.
- W środę na **zakończenie roku kalendarzowego Msza św. z uroczystości Świętej Bożej Rodzicielki** o godz. 18.00. Podczas kazania – podsumowanie roku duszpasterskiego i spraw ekonomicznych naszej parafii. Po Mszy św. krótkie nabożeństwo dziękczynno – przebagalne.
- Przed nami, w tym tygodniu I czwartek, piątek i sobota miesiąca.
 - W I czwartek **1 stycznia – Uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki – porządek Mszy św. niedzielny**. Msza św. w intencji Wspólnoty Żywego Różańca o godz. 8.00.
 - W I piątek miesiąca – **Adoracja Najświętszego Sakramentu i spowiedź św. 16.30 – 17.50**. Komunia św. dla tych, którzy nie mogą zostać na Mszy św. o 16.45, 17.00, 17.15, 17.30, 17.50.
 - W I sobotę miesiąca – **Adoracja Najświętszego Sakramentu w Rogalinie 8.00 – 20.00** (Proszę o zapisy na listę, która znajduje się z tyłu kościoła). O 18.00 w Radzewicach **różaniec, Msza św. wynagradzająca Niepokalanemu Sercu Maryi za wyrządzone Jej zniewagi i 15 minut rozważań tajemnicy różańcowej przed Najświętszym Sakramentem**.
- Rodzina z naszej parafii poprosiła o regularne odprawianie **Mszy Świętych w intencji nawrócenia dzieci oraz Innych członków naszych rodzin**. Zostało zamówionych 12 Mszy Św. które będą odprawiane w pierwsze piątki miesiąca przez cały 2026 rok (w kwietniu będzie to inny piątek, 10 kwietnia, gdyż pierwszy piątek przypada w Wielki Piątek). Zgodnie z prośbą będzie to intencja otwarta, każdy może do niej dołączyć na cały rok lub w wybrane pierwsze piątki. Proszę przed daną Mszą Św. przypadającą na kolejny pierwszy piątek powiadomić mnie o dołączeniu do intencji. Informację można przekazać w biurze parafialnym lub po Mszach Świętych – na kartce proszę wpisać datę Mszy Św. i imiona dzieci i członków rodziny, za których będziemy się modlić. **Pierwsza Msza Św. w tej intencji zostanie odprawiona 2 stycznia**.
- Za tydzień na Mszy św. o 12.00 będzie z nami na **wspólnym kolędowaniu zespół wokalny Canticum Oratio z parafii św. Rity w Lusówku**. Po niej krótki koncert. Zapraszam serdecznie!
- W poniedziałek Msza św. zbiorowa za wstawiennictwem św. o. Pio, we wtorek litania do św. Józefa, w piątek przed Mszą św. Koronka do Miłosierdzia Bożego, Męski różaniec – w piątek o 20.30 w Rogalinie.
- Trwają zapisy na kolejną **parafialną pielgrzymkę lotniczą do Lourdes oraz Katalonii** (Barcelona, Tossa de Mar, Montserrat, Torreciudad) 5 – 12.09.2026 r. Wszelkie szczegóły i zapisy na naszym parafialnym facebooku.
- Chorzy, osoby w podeszłym wieku mogą uczestniczyć we Mszy św. w Radzewicach (niedziela o godz. 10.00, środa o 18.00, sobota o 18.30) **poprzez transmisję internetową na You Tube**. Można ją włączyć przez naszą stronę internetową www.rogalin.archpoznan.pl (menu: transmisja na żywo).
- Z tyłu kościoła można nabyć **prasę katolicką** (Gość Niedzielny, Przewodnik Katolicki, Mały Przewodnik Katolicki, Gość Niedzielny Historia, Gość Niedzielny Extra) oraz biuletyn Marcellino. Dziękuję bardzo za wszelkie wspieranie naszej parafii – ofiary, darowizny na konto.
- W związku bardzo serdecznym, ciepłym przyjęciem w czasie odwiedzin duszpasterskich w ubiegłym roku i długimi wartościowymi rozmowami w tym czasie, podjąłem decyzję, że kolęda będzie się odbywać w **cyklu dwuletnim – jeden rok: Radzewice i Świątniki od ul. Śremskiej oraz Mieczewo Osada, natomiast drugi rok: Świątniki od ul. Kórnickiej i Rogalin**. Dzięki temu będziemy mogli się spotkać na spokojnie, bez pośpiechu. **Msza św. w tygodniu (poniedziałek, środa, czwartek i piątek) w czasie kolędy o godz. 16.00. Biuro parafialne w tym czasie będzie nieczynne.**

Plan odwiedzin duszpasterskich:

- 29.12, poniedziałek – Radzewice, od 17.00 ul. Długa od początku do Libickich
- 30.12, wtorek – Radzewice, od 16.00 ul. Wodna i c.d. ul. Długiej do p. Sołtysa i p. Niemier
- 3.01, sobota – Radzewice, od 13.30 ul. Długa od p. Dudków (61a) do ul. Podleśnej
- 5.01, poniedziałek – Radzewice, od 17.00 ul. Długa od P. Kubiacyków do Łąkowej i Sportowej
- 7.01, środa – Radzewice, 18.00 ul. Długa od ul. Sportowej, p. Szpikowscy i p. Strzelczyk do p. Duraj i Juszczak, oraz ul. Konwaliowa
- 8.01, czwartek – Radzewice, od 17.00 ul. Łąkowa i Długa do p. Kaszewskich
- 9.01, piątek – Radzewice, od 17.00 ul. Długa, od P. Osuchów do p. Bednarzów
- 10.01, sobota – Radzewice, od 13.30 ul. Kwiatowa, Jaśminowa, Ogrodowa, Bławatkowa
- 12.01, poniedziałek – Radzewice, od 17.00 ul. Wiśniowa
- 13.01, wtorek – Radzewice, od 16.00 ul. Podleśna i Piaskowa

Wszystkim obchodzącym swoje święto jubilatów i solenizantów w tym tygodniu życzę obfitości Łask Bożych, wsparcia świętych patronów i zdrowia!

Ks. Krzysztof Grześkowiak



**Wprowadzenie do Ewangelii z dnia
Ojców Salwatorianów z Krakowa**